"隐藏款特产"为何鲜为人知?

最近,网上掀起一场"农业大摸底"行 动。事情的起因要从一颗蔓越莓说起,广 西为了感谢黑龙江省哈尔滨市对11个游 学幼儿"小砂糖橘"的照顾和喜爱,连夜送 了189吨砂糖橘和沃柑,黑龙江"老铁"反 手回赠了10万盒抚远蔓越莓。殊不知这 场"你来我往"的温馨互动,让黑龙江网友 "破防":"不是,妈,蔓越莓鲜果长啥样 啊?咱家哪有啊?"随后,越来越多省份加 入这场"大摸底",网友们惊喜发现甘肃有 南美白对虾、四川雅安有鱼子酱、云南有 松茸饼干,全国最大的鹅肥肝生产基地在 安徽六安,最大的阳光玫瑰葡萄生产基地 在湖南澧县,最大的藏红花种植基地在上

"一摸一个不知道"是因为故意藏着 掖着么? 其实并不是这样。盘点此番破 圈的"隐藏款特产",有些品种引进时间较 短,还未经历充分的市场考验和品牌打 磨。就拿黑龙江抚远的蔓越莓来说,是 2014年从北美地区引入,2019年迎来丰 收,产业发展时间较短,刚形成一定规 模。而且在人们的既定印象中,号称"北 美红宝石"的蔓越莓一直是进口产品,新

海崇明……"不摸不知道,一摸吓一跳",

各地网友纷纷惊叹,家里咋还藏了这么多



这些惊喜的"隐藏款特产"折射出的,是近年来我 国传统农业生产格局的变化和农业科技升级。新技术 新设施的推广,打破了"橘生准南则为橘,生于淮北则 为枳"的限制,让越来越多农产品"一年卖四季,南兆皆 生产"

产品和新品牌的形象塑造和广泛传播,也 需要经历市场磨砺和时间沉淀。因此,目 前抚远蔓越莓还未打出知名度,生产端与 消费端尚存信息差可以理解

这些"隐藏款特产"鲜为人知,也是因 为有的农产品更适合外国人的饮食习惯, "外销热、内销冷"。以鱼子酱为例,从饮 食传统来看,我国大多数消费者并没有吃 鱼子酱的习惯,因此即使四川拥有全国第 二的鱼子酱产量,雅安的生产基地每年产 出鱼子酱达50吨,其产品也主要是面向 西欧和北美地区出口。与此类似的还有 安徽六安的法式鹅肝,笔者几年前就在采 访中了解到,安徽六安自20世纪80年代 引进法国朗德鹅、发展养殖和填饲肥肝产 业以来,销售一直以出口为主。不过近年 来随着消费结构的变化,这些小众农产品

也在借助电商平台开拓国内市场,"外香 内也香"的趋势逐渐凸显。

其实,这些惊喜的"隐藏款特产"折射 出的,是近年来我国传统农业生产格局的 变化和农业科技升级。借助科技的力量, 一些原本不具备生产条件的地区,也能产 出地道风味。比如甘肃和新疆在人们的 印象中因为是内陆,甘肃干旱地区,与海 鲜产地搭不上边,而事实上,甘肃张掖通 过"海鲜陆养"模式探索工厂化养殖南美 白对虾,解决了由于气候干旱导致活虾运 输难、空运活虾价格高等问题;得益于设 施渔业的发展,人们在新疆模拟出了适合 海鲜生存的人造海域,让内陆消费者吃上 了更加实惠新鲜的海产品。新技术新设 施的推广,打破了"橘生淮南则为橘,生于 淮北则为枳"的限制,让越来越多农产品

"一年卖四季,南北皆生产"。

同时也应该看到,"隐藏款特产"让网 友们屡次"破防",反映出国内市场需求的 升级变化与巨大潜力。眼下不少消费者 除了要吃得营养健康,还要吃出"新奇 特";不少地方也在培育特产方面求新求 变,生产出更多品质优良的"土特产"。然 而,消费端的旺盛需求和生产端的优质产 品有时还存在脱节,一边是不少消费者 "没听过、吃不到",一边是一些优质农产 品没有充分打开市场。特别是新兴产区 的特产,要想在激烈的市场竞争中突出重 围 不仅要靠过硬的品质 还要诵讨宣传 打造品牌让消费者改变固有认知,对新产

令人乐见的是,此番"农业大摸底"给 这些"隐藏款特产"提供了一次绝佳的展 示机会。今后,如何更充分地对接和满足 不断变化的市场需求,更好激发出我国超 大规模市场的内需活力?如何让"隐藏款 特产"的"酒香"飘出"深巷",更多摆上消 费者餐桌?如何挖掘地方"土特产"的文 化亮点,讲好品牌故事,增加曝光度? 只 有解决好这些问题,才能让各地的"隐藏 款特产"从鲜为人知到有口皆碑,为农民 增收和"舌尖消费"助力。

每到春运期间,务工流、学生流、探亲 流、旅游流叠加,购票难度直线上升。专区 预约购票功能不仅能将客源分流,更好保 障春运重点群体出行便利,而且有助于铁 路部门分析预判出行人数,以科学调配运 力,精准安排临时旅客列车。这样的便民 之举值得点赞。

从1月10日零时起,铁路12306手机

客户端推出春运期间学生、务工人员专区

预约购票功能。已通过实名制核验的务工

人员,每名旅客可同时提交6个预约订单,

每个订单可选择"时间+车次+席别"的1个

组合。通过铁路12306专区购买春运期间

火车票,可提交开车前17天(含)以上的出

行购票需求,最晚可预约3月5日的车票。

这正是:

专区预约购车票,便民举措暖心田。 完善服务出行便,平安回家过大年。



购票专区 作者:朱慧卿

冰雪旅游可多向非遗文化借力

□□ 刘天放

产业国际博览会在长春市举办。展会首 发的冰雪旅游服务不再局限于常规的娱 次开设了非遗专题展馆,馆内汇集了省内 外156个非遗代表性项目,吸引很多游客 化入手玩起花样。有的地方办起了冰雪 来赶非遗大集,共赏民俗风情,感受冰雪 游主题会、旅游节,在冰雪旅游景点和项 娱乐与非遗文化融合的魅力。

冬天,滑冰、常雪、到冰雪乐园游玩成为越 式新鲜有趣。

据媒体报道,最近吉林省第七届冰雪 来越多人的喜好。一些地方另辟蹊径,开 乐形式,而是"向内"探索,从地方非遗文 目中融入当地文化,从民族传统习俗、表 近年来冰雪经济发展势头旺盛,每到 演艺术到特色饮食等,内容花样众多,形

一场美好的"双向奔赴"。对冰雪游来说, 非遗文化的注入赋予其更丰富的体验形 式、更深厚的文化内涵,也开发出更大的 游打开更多思路。一方面可以举办展览, 消费潜力。从非遗文化的角度看,与冰雪 游"携手",可以为人们体验非遗文化打开 另一方面可以在旅游宣传中加入非遗文 新窗口,让非遗文化更多走进大众生活。

将冰雪旅游和非遗文化相结合,可谓 经济提供源源不断的创意亮点。建议各 地在开发冰雪游项目时,更加重视非遗文 化的作用,让非遗文化为创新发展冰雪旅 结合冰雪旅游组织非遗表演和体验活动; 化内容,将传统文化中的精髓和有趣之处 我国非遗文化资源丰富,可以为冰雪 提炼出来,吸引游客前来打卡。

土味餐厅,土到极致便是"潮"



店里的内饰是黄土墙、红灯笼、成筐 的土鸡蛋、锄头、独轮车;坐的是土炕、老 进嘴里、留在心里的,不仅是一道菜那么 热水壶、搪瓷碗,看似粗犷,实则都是精心 到,当前土味餐厅发展火热,越来越多 式手工价椅;点餐没有固定菜单,顾客根 简单,在土味餐厅就餐还为他们提供了一 布置、有意为之。各种农家元素相互映 餐厅以"土"为卖点,随之而来的是更激 据店里当天的食材下单;采用开放式厨 份情绪价值。装修高档、食材上乘的品质 衬,营造出淳朴休闲的气氛。再加上宾至 房,美食烹饪过程全透明……最近一段 餐厅在城市中可能很常见,带着乡土味的 如归的热情服务,不难理解这些土味餐厅 时间,餐饮界刮起了一阵土味风,一批主 打生态健康、原汁原味的土味餐厅广受 食客欢迎,门口总是大排长龙,有的还要 提前好几天预约。

仔细观察可以发现,很多经典的土 味餐厅开在城市商圈附近,这里不乏五 湖四海的各类美食,为什么食客却仍然 选择这一份自然的味道? 作为一家餐 厅,最重要的当然是菜好吃。土味餐厅 有固定进货渠道,大部分食材都是从原

了食材新鲜。有的用明火快炒进行烹 氛围也给人带来奇妙愉悦的体验。虽然 身处这样充满烟火气和乡土味道的农村 任,有的更是直接把农家土灶搬到店中, 主打接地气,但其店内的各种设计其实 场景中,体验到浓浓的家乡味和踏实感, 既实现了菜品的高质量,还保留了农家 颇为考究。精心挑选出的各类食材被整 自然而然就会放松下来。正是人们对淳 菜的原汁原味,让食客在城市也能品尝 整齐齐地摆放在门口,种类丰富、颜色鲜 朴乡土气、原生态味道的追求,让土味餐 到原生态的美味。

地道农家菜馆却不多,土味餐厅满足了食 会"一位难求"。 客们对新鲜感的追求。带着泥土和露水 的蔬菜、朴实的烹饪方式,让人感到亲 切。随着消费水平不断提高,消费者的需 求逐渐向健康、特色、原生态的生活方式 以及饮食口味转变。在喧闹的都市中就 能品尝到健康可口的农家饭菜,是舌尖 的享受,更是心灵的治愈,很容易让人生

发出"人间烟火气,最抚凡人心"的感慨。 除了新鲜道地的食材、口味纯正的

产地直接运送、限量供应,最大程度保证 菜品,土味餐厅"土气却精致"的环境和 回忆起老家"妈妈的手艺"……当消费者 艳,给人带来视觉冲击,农家气息扑面而 更进一步来看,食客们看在眼里、吃 来。大到不加修饰的简易砖墙,小到老式

餐厅越土越红,背后蕴藏着数千年 来浸透在中国人骨子里的乡土情结。在 快节奏的城市中生活,焦虑与紧张感随 之而来,人们渴望暂时逃离现实中的压 力,去度过一段"慢下来"的田园时光。 而土味餐厅天生就带有"泥土的芬芳", 一进门就让人感觉到"穿越"回农村的熟 悉环境,点菜时仿佛置身于农村集市的 热闹氛围,新鲜又好吃的乡村美食让人

厅在城市有了蓬勃发展的土壤。

不过若是把视野放远,也应该看 烈的竞争和更高的要求。土味餐厅要 实现"长红",远不止简单照搬一些土味 元素,摆更多箩筐和板凳那么简单,而 是要由内而外做好功课,丰富土味文化 的深层内涵。需要找准定位,确定土味 与自身产品、服务等的关联点,形成独 有优势;更要切准消费者不断变化的需 求,有针对性地更新菜品、调整服务方 式。相关部门也要做好监督管理工作, 对土味餐厅的价格、卫生等把好关,让 土味餐饮能一直为人们带去地道纯粹 的乡村味道。



本期关键词

观点 5

"天价麻辣烫"

近日,一位顾客在一旅游城市的夜市买麻辣烫,结账时被收取106元。该顾 客觉得价格太高与老板产生争执,有关"天价麻辣烫"的话题随后引发网友热 议。在相关新闻评论区,有网友留言称在旅游时也遇到过类似事情,有的小吃 没有明码标价,结账时却被高价"刺痛";也有网友表示,旅游热门地的小吃贵一 些可以理解,但物价不能太离谱,建议管理部门对此加强指导,避免因个别行为 拉低了游客的印象分。对此,你怎么看?

商家应该明码标价

据媒体报道,涉事摊贩确实存在非 法从事设摊经营、未明码标价等违法行 为。眼下,一些小吃商贩有意无意淡化 价格标签,结算时却向食客索要与市场 售价不匹配的高价,对此务必进一步加

强监管。 首先,市场监管部门要着力落实有

关规定,督促商贩做到标价内容真实准 确、货签对位、标识醒目,不随意设置价 格,保护消费者知情权。其次,还要做到 长效监管,针对没有明码标价的流动商 贩做好监督回访,把屡犯不改者列入"黑 名单",依法惩处。最后,要引导商贩认 识到高价"宰客"的危害,自觉诚信经营。

保护好旅游地的软实力

张忠德

旅游热门地的小吃价格相较于其他 地区有所溢价,这是市场经济的自然规 律。但是溢价不能过度,否则就会变成 "宰客天价",不但损害了消费者权益,还 会减损旅游业的软实力。

当前,越来越多游客对旅游体验提 出了更高要求。有好山好水好风景这些 硬条件还远远不够,具备服务好、氛围 好、体验好等软实力才能留住游客。 期大"火"的旅游城市哈尔滨就是很好的

大大降低游客旅游体验,甚至使当地旅 游业的印象分大打折扣,到头来难免会 失了客流人气,也不利于商家生意兴旺。

例子。反观"天价麻辣烫"事件,无疑会

除了监管部门更好履职尽责,商家也 要摒弃"宰客牟利"的短视思维,通过树立 诚信经营理念,优化服务质量,用实惠价 格和真诚服务迎客,为游客留下好体验 景区留下好口碑、商户留下旺人气,也为 保护好当地旅游业的软实力出一份力。

为"较真"游客点赞

此次"天价麻辣烫"事件中,对麻辣烫 价格提出异议的女孩坚持跟摊主现场对 账,最终摊主当场全额退还顾客购买麻辣 烫的106元,消费者成功维护了自身合法 权益。应该给女孩的"较真"行为点赞

顾客多"计较",不法商家就会有所 忌惮。消费者要提升维权意识,消费前

多留心关注价格明细,坚持照价下单,明 明白白消费。如果遇到商家恶意"宰 客",要及时向市场监管部门举报投诉, 为自己讨回公道。监管部门也要畅通举 报和维权渠道,把维权方式、监管电话等 张贴在显眼位置,并及时处理好相关投 诉,为消费者维护自身权益撑腰。

征稿启事

近日,"老干妈销量暴跌""老干妈被年轻人抛弃了吗" 等话题冲上微博热搜,引发热议。有数据显示,老干妈 2022年销售额相比2021年下滑了12亿元,同比下滑约 22%,跌出贵州民营企业百强的前十名。有网友提出市场 上可替代品牌很多,老干妈不再具有独特性;有网友认为 当下年轻人消费更注重营养健康,传统辣酱高油高盐已经 不符合年轻人的消费观念;也有网友表示还是很相信老品 牌,愿意为之买单。对此,你怎么看?

欢迎各位读者围绕上述话题,踊跃投稿。稿件请发送 至邮箱 nmrbpinglun@163.com,邮件标题注明"大家谈投 稿"。来稿500字以内为宜,论述不求面面俱到,观点鲜明、 具有新意、语言简洁即可。截稿日期:1月20日。

乡村健康宣教不妨以赛促学

□□ 严国进

足,围观群众多,以赛促学氛围浓厚。

险。目前来看,尽管卫生健康科普的力度范 围不断加大,但仍有农民对健康习惯的养成 还不够重视,没有意识到掌握卫生健康知识 的重要性。为此,创新健康生活方式宣传载 体,多运用农民喜闻乐见的宣教形式,能让更 多农民对健康生活形成正确认识,更积极地 行动起来。

开展以赛促学活动是很好的宣教办 法。各地不妨借鉴办赛模式,结合本地情 况和农民习惯,举办知识竞赛、趣味活动, 提高卫生宣教工作的吸引力,让农民群众

最近,江苏省宿迁市沭阳县农民卫生知 更多参与进来、真正学到知识。另外,各乡 识竞赛决赛成功举办。有6支代表队进入决 镇卫生院、村卫生室要充分利用好村广播 赛名单,就卫生习惯养成、健康体检知识、预 健康随访、家庭医生签约服务、门诊诊疗等 防慢性病方法等有关题目展开角逐,一支乡 途径,主动为农民宣传健康生活方式,有针 镇队伍最终摘得桂冠。赛场上参赛农民劲头 对性地给他们做详细解读、查缺补漏。要 提醒农民提高自我保健及疾病防护意识, 提高广大农民群众的卫生健康知识水 养成膳食合理平衡、科学健康的生活习惯, 平,能帮助他们培养健康生活方式,改变不良 定期做身体健康状况检查,力求小病早治、 生活习惯,减少患上传染病及慢性病的风 大病早防,并掌握好常见突发疾病的基本 处置方法与技能。



更多三农评论,敬请关注农民日 报社评论部微信公众号:重农评。